

负面消息频出，韵达快递怎么了

■中国城市报记者 郑新钰

有关韵达快递的负面消息近日接连不断。

在经历了多日省内快件异常后，韵达又被传“2000多个网点关闭”。虽然韵达方面否认了传言，但是网友与网点的不满、净利润出现下滑信号、萎靡不振的股价，都反映了市场对其的消极态度。

韵达快递到底发生了什么？为何传闻不断？“行业老二”地位是否真的不保？

积压快递基本清理完毕

“我的快递在韵达网点滞留了10天。”北京白领小周近日很苦恼，她告诉中国城市报记者，网购的物品于2月2日就已到达北京，但是迟迟没有后续动态。“可能是因为过年，我刚开始没太着急，想着等到正月十五过了再说，却没想到过了正月二十物流信息还是没有更新。”

情急之下，小周拨打了韵达客服电话。“回复我的是智能机器人，想联系人工客服也寻觅无果，最后只能干等着。直到2月12日，快递才终于有了动静，开始了末端配送。”小周说。

近期，和小周有相似经历的人不在少数。中国城市报记者调查了解到，不仅是在北京，韵达在全国多地的末端派件都出现了如上述般的异常情况。

一面是用户收不到件，另一面则是快递小哥忙不过来。

2月11日23时，在北京市朝阳区一小区外，一名韵达快递员正忙着将快件挨个放到小区门口的丰巢快递柜内。他向中国城市报记者透露，春节期间，网点的院子内堆满了快

递。节后复工，他每日从清晨7时开始工作，一直要忙到深夜。

“滞留件太多，送不过来。”该名快递员表示，快递柜也要向快递员收费。“一个快递格子0.4元。但这也是无奈之举，因为放快递柜节省配送时间，算下来总比罚款要划算。”该卖家解释称。

韵达快递为何会卡在最后一公里？对此，韵达方面解释称，春节后，网点的快件数量与去年同期相比有所增长，个别网点的快递小哥因疫情连续几年没有回家探亲，节后返工不及时，出现了短期的人手不足，造成了个别网点所在区域派件延迟的情况。

2月12日，韵达方面在微博发文表示，网点积压的快件绝大多数已得到及时清理，近日将全部清理完毕。

“网点积压的快件基本送完了，如果还没有末端配送信息显示，用户就退货吧。”2月16日，一名在北京市朝阳区管庄附近工作的快递小哥告诉中国城市报记者，由于此前网点挤压快递太多，导致很多快递都“找不见了”。“你去网点找也找不到，估计就在‘犄角旮旯’里，退货再买都比等件快。”

不少一级网点被转让

这一次快递滞留，引发了收件人和寄件人对于韵达服务质量的集体吐槽。

“这两年不管是买是寄，只要是关于韵达的常会出现问题，我大大小小的快递丢了不小于10个。”江苏徐州市民吴女士在接受中国城市记者采访时坦言，“丢的上一个快件刚于2月5日处理完，希望韵达可以把我拉黑，让我这辈子都收不到韵达快递。”

一位淘宝卖家也向中国城

市报记者表示，自己之前固定合作的快递公司是韵达，后来解除了合作。“韵达不仅时效慢，而且问题多。很多买家会因为物流原因给商品差评，有些客户还会在订单上标注不发韵达。”该卖家解释称。

国家邮政局发布的《关于2022年第三季度快递服务满意度调查和时限准时率测试结果的通告》显示，在快递企业公众满意度方面，得分在80分以上（含80分）的企业为中通快递、圆通速递等5家企业，韵达速递等4家企业在77—80分之间（含77分）；与去年第一季度相比，中通快递、圆通速递升至第一梯队，韵达速递则在第二梯队“原地踏步”。

为何韵达的服务质量频现隐忧？“网点经营管理不善导致总部与网点离心、快递员与公司离心，拖垮了服务质量。”一位业内人士表示。

网点是快递行业的“关节”。在2023年初，韵达强调了“以网点发展为核心共建网络平台”的工作思路。但在近日，有消息称，韵达半年内关闭了2000多个网点，一时间又将其推上了风口浪尖。

2月12日，韵达对此发文辟谣，并补充道：“据最新统计，韵达一级网点比去年同期新增了100多个，揽派末端新增了1万多个，韵达网络快递服务从县级全面覆盖向乡镇地区不断延伸。”

虽然韵达回应了市场对公司经营质量的质疑，但中国城市报记者注意到，在闲鱼APP上，不少一级网点正在被转让，价格在10万—100余万元不等。

记者以接手者身份咨询几位卖家，他们均表示网点转让费已经一降再降，如果诚心接

手，价钱还是“好商量”。

一位打算转让杭州某网点的经营者称，罚款条款太多是让他萌生退意的主要原因。“现在的罚款太高了，一个月至少要罚5万元。如果在缺人的情况下，考核机制照常，罚款更多，每天派件几千单也难以盈利，这还怎么干？”

网点的经营压力也传导到了快递员身上。“行内人都知道，韵达压榨末端快递员最狠，罚款最多。快递员辛辛苦苦忙活，还要面对系统长期不给提现派费的情况，要提现就得面临各种‘刁难’。比如提现多少钱，就需要提供相应额度的发票……导致快递网点没有资金周转和运营。”上述业内人士在社交媒体上发文表示。

此外，值得关注的是，股价萎靡不振也是市场对于韵达表现的真实反应。截至2月16日收盘，韵达股份(002120.SZ)报收于13.05元，下跌4.33%，换手率1.95%，成交量54.77万手，成交额7.27亿元。

行业“老二”地位不保？

近些年，韵达在业界一直被视为“行业老二”——2018年时，韵达的净利润达到26.98亿元，冲至历史巅峰，市占率一举超过圆通，并一直稳定至今。

但在近期负面消息频出后，关于韵达“行业老二”地位或不保的说法也被屡屡讨论。

这种说法并非空穴来风。今年初，各家快递企业公布的业绩预告中，韵达同比变化为-11.44%至1.75%的净利润变动格外醒目。相比之下，申通宣布扭亏为盈，净利预计同比增长超100%；圆通预计净利润39.2亿元，同比增长86.34%；顺丰也宣布2022年全年净利预计

同比增长42%—46%。

韵达针对业绩预告说明称，2022年以来，受国内疫情多发散发等超预期因素干扰，物流畅通程度和供应链稳定性受到冲击，导致报告期内公司业务量和经营业绩同比出现小幅下降。但2022年第四季度以来，随着网上实物商品消费需求的增加以及消费者信心的快速恢复，公司单票收入同比、环比持续增长。

韵达发布的澄清公告中显示，去年尽管遭遇了疫情的影响，但韵达在行业中的市占率仍然排在第二。

业界不少观点认为，虽然韵达的市场占有率仍较高，但该企业随时都有掉队的风险。

中国城市报记者注意到，韵达引以为豪的业务量正在萎缩。2022年韵达全年业务量约176.09亿票，同比下降4.31%；市占率出现约1个点的萎缩，仅以不到2亿票的优势领先圆通。

“当前韵达如果仅仅依靠自己的内生性发展，恐怕很难解决问题。如果想要重新洗牌夺回市场阵地，可能需要借助一定外力。”快递物流专家、贯铄资本CEO赵小敏说。

城讯

1月居民存款增加6.2万亿元

本报讯（记者郑新钰）中国人民银行近日披露的金融数据显示，1月份人民币存款增加6.87万亿元，同比多增3.05万亿元。其中，住户存款增加6.2万亿元，创历史新高，同比多增7900亿元。

此前，中国人民银行公布《2022年金融统计数据报告》显示，2022年人民币存款增加26.26万亿元，同比多增6.59万亿元。其中，住户存款增加17.84万亿元。

业界通常把显著高于往年平常储蓄之外的储蓄称为“超额储蓄”。中国城市报记者对比官方数据发现，2022年的住户存款较2021年多增7.94万亿元，较2020年多增6.54万亿元，较2019年多增8.14万亿元。

如何将“超额储蓄”向消费转化，已成为当下我国经济工作的重点之一。专家认为，收入修复是消费修复的前置条件。要促进市场主体经济的稳步恢复，稳定居民就业，塑造良好的营商环境，丰富服务行业消费场景，让老百姓对未来生活增强信心，敢于花钱消费，从而实现扩大消费。

北京平谷：十大措施吸引奖励人才

近日，2023北京·平谷人才发展大会举行。会上发布了《平谷区支持人才发展若干措施》，即“平谷人才十条”，将在资金奖励、引进落户、住房保障、家属服务、交通出行、就医养老等10个方面聚合市、区多项优势资源，针对不同层次、不同阶段人才的创新创业提供精准支持。值得一提的是，针对贡献突出人才，将一次性给予100万元资金奖励（税后）和住房奖励等福利。

中国城市报记者 全亚军摄

